



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2012

Δελτίο Τύπου

Καταδίκη της Ελλάδας για απάνθρωπη μεταχείριση κρατούμενου

Η καταδίκη της Ελλάδας, από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου επιβεβαιώνει τις επισημάνσεις και προειδοποιήσεις που είχε απευθύνει ο Συνήγορος του Πολίτη προς τη διοίκηση σχετικά με την υπόθεση κακοποίησης αλλοδαπού από στελέχη του Λιμενικού Σώματος στα Χανιά. Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν επιχαίρει για τη δικαίωση των επισημάνσεών του με αυτόν τον τόσο δυσάρεστο για την Ελλάδα τρόπο, επισημαίνει όμως ότι η καταδίκη θα είχε αποφευχθεί αν η διοίκηση είχε εγκαίρως λάβει υπόψη τις εισηγήσεις του.

Με απόφασή του της 17^{ης} Ιανουαρίου 2012 (υπόθεση Zontul), το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου καταδίκασε την Ελλάδα για παραβίαση της απαγόρευσης βασανιστηρίων και απάνθρωπης ή εξευτελιστικής μεταχείρισης (άρθρο 3 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου). Για την υπόθεση αυτή, όπως αναγράφεται και στο ίδιο το κείμενο της απόφασης, είχε προηγηθεί παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη, ο οποίος είχε επισημάνει σοβαρότατες πλημμέλειες στη διενεργηθείσα διοικητική έρευνα και είχε ρητά εισηγηθεί την επανάληψή της, προκειμένου να αξιοποιηθούν πρόσθετα ευρήματα της δικαστικής έρευνας, ιδίως δε η διαπίστωση βιασμού με χρήση αστυνομικής ράβδου.

Στην Ετήσια Έκθεση 2007 του Συνηγόρου του Πολίτη <http://new.synigoros.gr/resources/docs/6adik_anth.pdf> (σελ. 47-48), επισημάνθηκαν τόσο «η επίμονη άρνηση της ηγεσίας του Λιμενικού Σώματος και του υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας [...] να απευθύνουν, ως ελάχιστη ένδειξη ότι αποδοκιμάζουν τέτοια φαινόμενα και δεσμεύονται για την αποτροπή τους στο μέλλον, επιστολή συγγνώμης», όσο και το γεγονός ότι «η εντελώς ανεπαρκής διοικητική διερεύνηση του περιστατικού είχε επιφέρει μάλλον αμελητέες, σε σχέση με τη σοβαρότητα του συμβάντος, κυρώσεις εις βάρος των δραστών». Στην ίδια απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου παρατίθενται αναλυτικά οι επισημάνσεις εκείνες, καθώς και η προειδοποίηση του Συνηγόρου του Πολίτη ότι η έκβαση της υπόθεσης αυτής θα μπορούσε να εκθέσει τη χώρα ως προς τη δυνατότητα αποτελεσματικής προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Για πληροφορίες:

Ρόη Τζαβάρα τηλ.210 7289610

Τζάθα Αγγέλα τηλ. 210 7289627

Παραγυιός Πέτρος τηλ 210 7289625